

秘书长

保护臭氧层国际日致辞

2019年9月16日

气候行动峰会将于下周在纽约举行，各国代表将齐聚联合国总部，大张旗鼓以更大的勇气应对全球气候变化。创纪录的热浪、超级风暴、气候失调，面对这种年复一年的现象，我们必须抓住时机，紧急行动起来。

我们在筹备这次重要会议时必须牢记，《蒙特利尔议定书》不仅是人类合作克服全球挑战取得的鼓舞人心的成果，而且是应对今天气候危机的重要工具。三十二年来，各国以这项国际条约为遵循，为减少制冷等行业使用的消耗臭氧层的化学物质作出了不懈努力。正因为如此，保护人类不受太阳有害紫外线辐射的臭氧层正在修复。

《基加利修正案》旨在减少制冷系统仍在使用的强气候加热气体氢氟碳化物，《蒙特利尔议定书》可以通过《修正案》在气候变化方面取得同样的重大成果。如果我们逐步淘汰氢氟碳化物，本世纪内可以把全球变暖降低至多 0.4 摄氏度。工业界正在重新设计替代氢氟碳化物的电器，因此提高这种电器的能效，进一步减少氢氟碳化物对气候的影响，同样至关重要。

《蒙特利尔议定书》得到了世界各国的一致支持，因此取得了巨大成功。我对批准《基加利修正案》的 81 个国家表示赞扬，同时鼓励其他国家采取同样的行动。

我们正在采取正确行动，集中应对气候变化，但是我们必须小心谨慎，继续关注臭氧层，并对非法使用消耗臭氧层气体带来的威胁保持警惕。最近检测到三氯氟甲烷气体的排放，为此我们必须建立持续的监测报告系统，必须加强监管和执法。

落实《基加利修正案》是气候行动的前沿和中心。我们呼吁所有国家制定《国家制冷行动计划》，提供高效、可持续的制冷方法，并为所有人提供疫苗、安全食品等基本生命保护服务。我们呼吁工业界采取更加有力的具体行动。国际大公司发挥领导作用，是实现这一愿景的关键。

健康的臭氧层和气候是实现各项可持续发展目标的必要条件。《蒙特利尔议定书》将继续为人类和地球提供保护。我们纪念保护臭氧层国际日，就是要在气候行动峰会上对制冷提出更加大胆的行动，并在峰会之后加以落实。